

Libertatea

POPORULUI

REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA
ARAD, STR. EMINESCU No. 7
TELEFON 17-17

ZIAR DE INFORMAȚIE ȘI LUPTA SOCIALISTA
FONDATOR: GH. VOȘTINAR

Abonamente: Lunar lei 4500. Pentru
membri P.S.D. lei 4000. Pentru auto
rități și întreprinderi anuale, 120000

Conferința păcii

Textul tratatului de pace cu România va fi examinat în amănunt cu începere de azi

Franta va avea drept de vot? D. Manuilsky, președintele comisiei teritoriale și politice pentru România

PARIS 17 — Postul de radio Londra anunță:

Ieri dimineață s'a intrunit la Paris comisiunea politică și teritorială pentru tratatul de pace cu România. Primul a luat cuvântul d. Văsiński, susținând principiul stabilit anterior că numele celei state să aibă dreptul de vot în ce privește tratatul de pace cu statele ex-satelite, care au fost în războiu efectiv cu ele.

În consecință Franța urmează să nu aibă drept de vot în ce privește tratatul de pace cu România. Susținerilor d-ilor Văsiński și s'a spus delegatul austriac. După alte câteva discuții în acest sens, ședința a fost întreruptă fără a se lua vreo hotărâre.

Conform sugestiilor președintelui comisiei, tratatul de pace va fi examinat, cu începere de azi, paragraf după paragraf.

Din cine se compune comisia teritorială și politică pentru România

PARIS, 17. — Postul de radio New-York anunță, că președintele comisiei politice și teritoriale pentru România a fost ales d. Manuilsky, șeful delegației ucrainiene, iar vicepreședinte un membru al delegației indiene. De altfel, — după cum anunță postul de radio București — din comisiunea politică și teritorială pentru România fac parte delegații ai următoarelor țări: UNIUNEA SOVIETICĂ, STATELE UNITE, ANGLIA, FRANȚA, AUSTRALIA, BULGARIA, CANADA, INDIILE NEOEZELENDEZE, CECOSLOVACIA, ROMANIA ȘI AFRICA DE SUD

România trebuie ajutată să se refacă

Comentariul postului de radio Moscova

MOSCOVA, 17. — Postul de radio București a difuzat un comentariu al postului de radio Moscova, în care, printre altele, se spune:

Reprezentanții României la conferința de pace au accentuat dorința României de a-și răscumpeți greșelile făcute în trecut față de Națiunile Unite cum și dorința de a nu mai repeta aceste greșeli. În România s'a operat o transformare profundă, ea lichidând definitiv cu politica externă din trecut. De aceea, România trebuie ajutată să se refacă din toate punctele de vedere, pentru a-și putea relua locul cel mai onorabil în concertul națiunilor iubitoare de pace.

ASTĂZI, O NOĂ ȘEDINȚA PLENARĂ

PARIS, 17. — Postul de radio Londra anunță:

Conferința de pace se întrunește azi în ședință plenară pentru a asculta punctele de vedere ale delegațiilor de pace cu Italia și să se exprime de dele-

gajii Albaniei, Mexico-ului, Egiptului și Etiopiei.

La această ședință plenară va participa și d. Bevin, șeful delegației britanice. D-se însă nu va lua cuvântul decât în cazul când guvernul britanic va trebui să facă vreo declarație importantă în legătură cu invitația Austriei la conferința de pace.

PARIS, 17. — Postul de radio LONDRA anunță că în cursul zilei de azi va fi stabilită ordinea în care comisiunile se vor ocupa de tratatele de pace ale celor 5 țări ex-satelite.

D. HULL LA PARIS

LONDRA, 17. — Postul de radio Londra anunță:

D. Hull, ministrul britanic al coloniilor a plecat ieri cu un avion la Paris unde a avut o întrevedere cu d. Bevin, ministrul de externe. Se crede că în decursul acestei întrevederi a fost discutată situația din Palestina.

CONSTITUIREA COMISIEI ECONOMICE PENTRU ȚĂRILE BALCANICE

PARIS, 17. — Postul de radio București anunță: Președintele al comisiei economice privitoare la tratatele de pace cu țările Balcanice a fost ales un membru al delegației cehoslovace, iar vicepreședinte d. d. Lovatt. Comisiunea această comisiune s'a constituit în cadrul ei, numai acele țări să aibă dreptul de vot care au fost în războiu direct cu țările foste satelite.

CERȘEA IRANULUI

TEHERAN, 17. — Postul de radio București anunță: Guvernul din Teheran a adresat o notă conferinței de pace, notă prin care cere ca Iranul să fie admis la conferința de la Paris. Nota se sprijinește pe tratatul de războiu

întrerupt între Iran și Națiunile Unite.

AZI SOSEȘTE LA PARIS MARȘALUL SMUTS

PARIS, 17. — Postul de radio București anunță: Generalul Smutsh, președintele comisiei de ministri din Uniunea Sovietică și șeful delegației acestei uniuni la conferința de pace, a plecat ieri din Eretoria cu un avion spre Paris. Se crede că în cursul zilei de azi generalul Smutsh va sosi în capitala Franței.

ROMA, 17. — Postul de radio București anunță: Într-un interviu acordat de d. De Gasperi ziarului Tribuna della Popolo, dsa a spus că amănunțimile propuse până acum la tratatul de pace cu Italia probabil că nu vor fi respinse. Dsa și-a exprimat și speranța că tratatul de pace cu Italia va suferi importante modificări în cursul discuțiilor din comisie.

RELUAREA RELAȚIILOR COMERCIALE ÎNTRE USA ȘI AUSTRIA

NEW YORK, 17. — Postul de radio Londra anunță: Legăturile comerciale și economice dintre Statele Unite și Austria au fost reluate. În sensul acestor hotărâri, importatorii austriaci vor putea importa din Statele Unite produsele ce prinosese americanilor.

18 teroriști evrei condamnați la moarte

HAIFA, 17. — Postul de radio Londra anunță că în cursul zilei de ieri un tribunal britanic a condamnat la moarte 18 tineri, membri în banda teroristă a lui Stern. Deasemenea au

fost condamnați la închisoare patru tineri femei. În urma acestor condamnări, tensiunea politică din Palestina a crescut foarte mult.

Întreg poporul rus dorește legături de prietenie cu Anglia

LONDRA, 17. — Postul de radio Londra anunță: Delegația parlamentară a partidului laburist care a vizitat Uniunea Sovietică a exprimat ieri mulțumiri oficiale pentru felul cum a fost primită în Uniunea Sovietică. Cu aceste prilej, delegația parlamentară britanică declară că întreg poporul rus dorește legături de prietenie cu Anglia și o colaborare strânsă între Uniunea Sovietică și Marea Britanie, e în folosul ambelor popoare.

Sentința în procesul organizației „Sarmisegetuza”

Fostul comandant legionar Victor Sârba a fost condamnat la 20 ani muncă silnică

Sectia IV a Curții Marțiale a pronunțat sentința în procesul conducătorilor organizației teroristo-conspirațive „Sarmisegetuza”.

Fostul comandant legionar Victor Sârba, conducătorul organizației, a fost condamnat la 20 ani muncă silnică

ca; maiorul în rezervă Lupoaia Ion a fost condamnat la 3 ani muncă silnică; Cătălin Nicolae și Dornea Victor au căzut în închisoare, Cărbuneanu Liviu, Leucă Nicolae și Dumitran Ioan la câte 6 luni închisoare și Holmaghi Ioan la 5 luni închisoare.

Coletetele și scrisorile se trimit numai prin poștă

Direcțiunea Generală PTT cu ordinul Nr. 15139 din 30 Iulie a. c. face cunoscut că transportarea corespondenței și coletelor afară de Administrația PTT prin alte persoane este interzisă.

Deoarece se sustrag de la achitarea taxelor poștale prevăzute pentru obiectele pentru care instituția PTT are monopolul transportului considerându-se poștă clandestină.

În consecință cei care fac asemenea transporturi cât și persoanele care încredințează corespondența sau alte obiecte pentru a fi transportate clandestin, vor fi deferiți Parchetului, iar corespondența și obiectele vor fi confiscate.

Anul la chinezi

La China se dă fiecărui an un nume de animal. Aceste animale sunt în număr de 12: sobolanul, boala, țigra, iepurele de casă, balaurul, carpele, cățelul, oaia, maimuța, puțul de găină, porcul și căinele. Anul 1937 a fost al bouului, 1938 al țigraului, 1939 al iepurelui de casă, 1940 al balaurului etc. Când soarta se sfârșește, se dă începutul de început. (După Tribuna de Ginebra)

Serata U.F.M.-ului la Maneasa

Uniunea Femeilor Muncitoare, organizația Arad, aranjează în seara zilei de 17 August 1946, o SERATĂ DANSANTĂ în saloanele Restaurantului Băilor din Maneasa.

Contestațiile locuitorilor germani

— ce vor fi judecate în ziua de 19 August a. c. —

ARAD. — Comisiunea județeană pentru îndrumarea Reformei Agrare a județului Arad, publică următorul tablou de contestații ce urmează a fi judecate de această comisie în ziua de 19 August 1946.

- ARADUL NOU: Dos. 370—1946 vâd. Hasteader Ecaterina, Dos. 374—1946 Efton Elisabeta, Dos. 375—1946 vâd. Hohn Barbara, Dos. 395—1946 Hans Isait, Dos. 398—1946 vâd. Hans Elisabeta, Dos. 114—1946 vâd. Schubkegel Hronic, SEMLAC: Dos. 232—1946 sl. Hay Andrei, PEREGUL MIC: Dos. 202—1946 vâd. Votzner Frederick, Dos. 203—1946 sl. Fuchs Ioan, Dos. 976—1946 Fuch Anton, Dos. 947—1946 vâd. Ladara Ludovic, Dos. 948—1946 Ladary Ioan, Dos. 1942—1946 Peipert Ioan și soția, Dos. 2214—1946 Szamer Ioan și soția, SEMLAC: Dos. 972—1946 vâd. Pray Iuliana, Dos. 2246—1946 Gheorghich Mihai, Dos. 1694—1946 Schöfer Adam, Dos. 1870—1946 Schöffer Gheorghe, Dos. 1771—1946 Haiser Martin, Dos. 1639—1946 Schreffler Gheorghe, Dos. 1625—1946 vâd. Hay Ioan, Dos. 1975—1946 vâd. Cseik Elisabeta. PEREGUL MARE: Dos. 1912—1946 Dăncu Ioan, SEMLAC: Dos. 47—1946 vâd. Druman Ecaterina, Dos. 40—1946 Klam Sazanul, Dos. 37—1946 Poth Rozalia Adam, ARAD MURESEL: Dos. 697—1946 Engeshardt Ioan și soția.

Carnea de vită : 12.000 lei kgr. la Arad, 6.000 lei kgr. la Sebiș

— Prețul vitelor scade, dar măcelarii mențin prețurile mari —

Datorită secetei care a distrus în bună parte, posibilitățile de aprovizionare a sătenilor cu furajele necesare vitelor, prețul acestora a scăzut cu mult față de 50 la sută în ultimul timp. La țară sătenii vând vitele pe capete pentru că nu au cu ce le hrăni. În toate satele din județ, măcelarii locali, profesioniști și amatori, taie vite și pun carnea în vânzare la prețuri care uimesc. De exemplu, la Sebiș 1 kg carne de vită costă între 6—7000 lei. În timpul acesta, măcelarii dela oraș continuă să vândă carnea de vită tot la vechiul preț de 12.000 lei kgr.

Atitudinea acestora e cel puțin ciudată, ca să nu spunem altfel, căci acum câteva luni, când prețul vitelor era în creștere, măcelarii ridicau prețurile automat, din săptămână în săptămână, cu câte 2000 lei la kilogram. Ar fi firesc deci, ca acum când prețurile la vite au scăzut cu peste 50 la sută și când aceste prețuri continuă să scadă, iar oamenii își vând vitele pentru a nu le vedea murind de foame, măcelarii să procedeze, — operație inversă — la scăderea prețurilor. Ei însă nu sunt de aceeași părere, ci continuă să vândă la prețuri mari sperculând, odată pe țărănul căruia-l oferă prețuri mici și în al doilea rând pe consumatorul dela oraș — în mare parte muncitor sau sa-

lariat — căruia-l pretinde pentru carne prețul ridicat de acum câteva luni.

Primăria municipiului, în colaborare cu Oficiul Economic uJudețean, trebuie să intervină în această chestiune în mod absolut energic, pentru ca măcelarii, ca-

re de un lung șir de ani speculează populația, să intre în legalitate. Nu se poate tolera ca o categorie de măcelari să juvovăască — aproape în sensul strict al cuvântului — marile mase cetățenești, mai cu seamă când este vorba de alimente.

Germania se prepară pentru un al treilea război mondial?

— Senzaționale revelații făcute de profesorul Eric Mann —

PARIS, (Iulie.) — De curând d. Eric Mann a ținut o conferință în aula Sorbonei, al cărei titlu este semnificativ: „Germania și cel de al treilea război mondial”. Conferința care a suscitât numeroase discuții în presa franceză, a constituit un sever avertisment pentru cei dispuși să doarmă pe laurii victoriei atât de greu câștigată. După d. Mann, faptele care vin în sprijinul părerii că un al treilea război va fi inevitabil din cauza Germaniei: cele ce se petrec în Germania, situația țărilor ce au fost ocupate de nazisti și, în sfârșit, situația generală a lumii.

Iată expunerea sa în rezumat:

I. — Ce se petrece în Germania.

a) Există actualmente în Germania circa trei milioane de copii între opt luni și șapte ani. În ciuda pierderilor suferite în război, populația germană este în ușoară creștere față de cea din dinaintea războiului.

b) Organizații clandestine. —

Puțin înainte capitulării, numeroși nazisti s'au prezentat în diverse lagăre cu scopul de a fi considerați ca buni germani de către liberatorii și a se găsi astfel în situații care să le îngăduie libera mișcare și chiar ajutorul autorităților aliate. În același timp au fost create școli speciale pentru tinerele fete naziste, unde ele au învățat limba rusă, franceză, engleză, precum și arta de a plasa.

c) Cartele și trusturi. — Acestea au obținut toate drepturile și lucrează cu plin randament;

d) În zona engleză de ocupație, batalioanele de muncă sunt conduse de ofițeri germani. Când se îndreaptă spre lucru, cu lopata pe umăr și cântând, ai impresia că asisti la defilările organizației Todt, de pe vremea lor de strălucire.”

e) Restituirea bunurilor partidului nazist către autoritățile administrative germane.

Când înfrângerea sa e devenit inevitabilă, Germania a operat distrugerii întinse în țările ce o cuppeu, pentru ca acestea să nu redevină adversari puternici.

În aceeași ordine de idei, trebuie amintit felul sistematic cu care nazistii au procedat la dis-

trugerea elitelor în țările ocupate.

II. — Situația generală a lumii.

Asistăm în acest moment la o campanie gigantică în favoarea Germaniei, campanie orchestrată de nazisti emigranți. Focarele acestei propagande sunt Spania, Chili și Bolivia; în această din urmă țară, nemții au chiar organizații militare.

Un raport recent al Trezoreriei americane, relevă că nemții dispun în Argentina de bunuri ce depășesc 1200 milioane de poses.

Cea mai mare parte a uzinelor din Turcia, Argentina, Elveția, Suedia, Spania și Portugalia sunt conduse de firme germane.

Conferențiarul a dat în sprijinul afirmației sale, o listă de 751 carteluri germane care conduc uzine în toate continentele. El a atras atenția în special asupra Societății de electricitate din Madrid, care fabrică apa grea, care e în baza producției bombe atomice.

Nedumeriri

Oricine ia cunoștință de rândurile de mai sus, nu poate să nu își pună întrebarea: Germania se prepară pentru cel de al treilea război mondial? Oare nu poate fi găsită o soluție care să oblige pe nemți să facă și altceva decât război? Lumea are dreptul să mai respire și aerul păcii, nu numai cel înăbușitor al războiului. Lucian Boz (Finanțe și Ind.)

Din activitatea gărzilor cetățenești din Grădiște

ARAD. — Într-una din nopțile trecute pe la orele 2 jumătate, o patrulă a gărzilor cetățenești din cartierul Grădiște, a observat că edificiul cu Nr. 45 din str. G. Popescu, a început să ardă. Patrula a dat alarma și împreună cu locuitorii învecinați, au reușit, după o muncă de mai multe ore, să stingă focul. Patrula gărzilor care observase focul, se compune din Nicolae Niga, Teodor Gjosan, Petru Boles și Alexandru Gros.

Dîmineața în stația Arad

Chioscuri de alimente și dormitor în aer liber

In oraș nu sunt țigări, dar în gară sunt din belșug. Unde C.A.M.-ul este concurat de austriaci. Muncitorii C.F.R.-iști donează guvernului un tren

— Nevoile liniei Arad-Brad —

In dimineața spre gară, călătorul se întăinește — dacă merge pe jos, cum face majoritatea — de chioscurile de scânduri de dincolo de căminul de ucrainici, chioscuri în care se vînd fructe, pâine, mezeluri etc., apoi de o serie de prăvălii cu alimente, care se întind pe toată lungimea străzii, culminând cu bojdeicile de scânduri din fața garii.

In toate chioscurile — prăvăliile fac, natural, excepție — fructele și ali- mentele sunt expuse în liber și în dis- creția prafului răscolită de căli dela circ, de camioanele și mașinile ce vin și merg spre gară. Toate chioscurile aceste sunt deschise din zori și până în noapte. Și, natural, în jurul lor bă- zăie muștele iar locul e pătruns de „miresma” plăcută a fructelor alte- rațe și aruncate pe înfînderea a cător va metri pătrați din jur.

Trecuți odănită de aceste „pasaje” că- lătorul ajunge în fața garii. Deoparte și de alta a porții de intrare, călătorii îmbrăcați în costume din toate regiun- ile țării, sunt înținși pe jos, cu capul așezat pe desagă, își fac ultimele clipe de somn, nepăsători la cei care vin și pleacă și la șgomotele din jur. Și dor- mitorii acesta original se întinde de-a lungul fostului coridor din fața sălii de așteptare cl. III, până la fosta intră- re principală în edificiul garii, având în același timp, ramificații prin sala de așteptare și dealungul pereților de pe peron.

Trecînd prin acest dormitor de va- ră, călătorul pătrunde în sala de aștep- tare, întotdeauna tixită de călători și ca cor lungi în fața ghișeelor de bi- lete. Sunt acum în sala de așteptare urne goale ghișee: militar pentru toate clasele, cl. III civilă și cl. I-II civilă, cum și unul pentru mărfuri. Cu excepția acestuia din urmă, toate sunt arhiglomerate și — deși sunt deschise în permanentă — obținerea unui bilet constituie aproape întotdeauna o pro- blemă. Ca și circulația prin sala de așteptare, plină de călători așteptîți, așezați pe bagaje, sau pe piciorașii așezate pe bagaje și dormind.

Intr'un colț, e debitul de tutun, unde călătorii găsesc numai tutun. Cei care vor țigări, trebuie să se adreseze celor câțiva invalizi care și întind marfa pe o baștă în diferite părți ale sălii de așteptare, sau pe peron, ori chiar bu- fetului din gară, unde pe lângă berea sau spritul respectiv cu adevărat răci- ni aceste zile de caniculă, obțin, la pre- țuri modice și puțin negre, țigările do- rate.

Da, în afară de aceste produse, oa- recum monopolizate, pe peronul garii se mai oleră călătorilor: foște în am- balaj austriac dar cu marca C.A.M.-ului pentru brichete, baterii, lămpi etc. etc. etc. și alte produse de mare consumație.

Trenuri vin, trenuri pleacă

Da, pleacă și vin pe peron, tre- buie să menționăm aglomerația enormă din vreme de dimineață. Trenuri pleacă și altele sosesc. Lumea aleargă să-și

găsească un loc și dacă nu l-a găsit din primul moment, blochează ușa va- goanelor, umplu scările, încât nimeni nu mai poate pătrunde în interior. De multe ori lucrul acesta se întâmplă și când în vagon sunt suficiente locuri de șezut. O altă poveste e aceea a că- lătorilor care preferă voiajul la... etaj. Aceștia dintr'un început și chier- dacă au biletul respectiv de călătorie se urcă deasupra vagoanelor și se în- talează acolo, cât mai comod posibil, fără considerare la eventuala cădere și la înegrirea cu fumiginea locomoti- veii.

S-au întîmplat multe nenorociri, dar oamenii continuă să braveze soartea, călătorind pe vagoane și pe scări. Sunt și femei din aceste, iar săptămî- na trecută, între Bărsa și Sebeș, o fe- meie a căzut, spre marea spaimă a ce- lor ce-au văzut-o căburînd prin aer. Din fericire însă, nu s-a întîmplat ni- mica căci am văzut-o, din geamul va- gonului, cum s'a ridicat și a pornit pe jos în urma trenului.

Eforturile și succesele C.F.R.-iștilor

Dar încep să sosescă garniturile. Lumea năvălește pe scări împiede- când pe cei ce sosesse să se dea jos. E un vacarm și o grabă care nu-și gă- sește explicație, căci până la urmă nimeni nu rămâne pe jos. Că e inghe- suială în trenuri, e un adevăr pe care-l cunoaște toată lumea. Inșă nu trebuie să se uite că DATORITA EFORTULUI FĂCUT DE DIRECTIUNEA CFR ȘI DE MUNCITORII DELA CFR, CUM ȘI DE ÎNTREG PERSONALUL CE APARTINE ACESTEI IMPORTANTE INSTITUȚIUNI, SITUAȚIA CAILOR FE- RATE DIN ROMANIA E INCOMPARA- BIL MAI BUNĂ DECÂT ÎN ALTE ȚĂRI. Faptul că circulația trenurilor — chiar așa aglomerate cum sunt — o dovedește din plin și țara întreacă- trebuie să fie recunoscută oare pentru acest lucru.

Sunt și greșeli

Greșelile sunt inevitabile. Căci ma- terialele pentru reparații nu sunt sufi- ciente, grițile sunt multe, sarcinile sunt mari și de multe ori depășesc posibilitățile. Nu vom remarcă dintr'e- întîmplările care nemulțumesc călă- torii decît una, care se datorește mai- mult întîmplării. Și aceasta s'a pă- trecut Miercuri, când călătorii care voiau să meargă spre Timișoara au început să se urce în vagoanele re- marcale ale motorului ce sosise la ore- le 10 jumătate dela Timișoara și să aștepte să fie remorcați spre destina- ție de motorul ce pleacă la 12.01, dar au rămas acolo pentru că la motor au fost anexate alte remorci și au plecat abia după amiază cu trenul ce venea dinspre Oradea. E adevărat — pentru respectul aderențului trebuie să o spunem — că un revizor a stă-
nd un băiat mai tânăr, nimeni nu a crezut.

nd un băiat mai tânăr, nimeni nu a crezut.

Și încă, una Joi dimineața înainta cu vreo 10 minute de plecarea rapi- dului spre București, indicațiile cu numerele vagoanelor au fost schimba- te, iar călătorii instalați în vagoane, obligați să plece cu bagaje cu tot în- alte vagoane spre a se conforma in- dicațiilor de pe tichet și de pe tablita vagonului.

Dar călătorii sunt de vină...

Sunt lucruri mici aceste, am putea spune scăpări, treceri cu vederea, ca- re nu pot fi imputate unui personal de multe ori — cum am spus și mai sus — supra aglomerat. Inșă ele enor- vează — recunoaștem că fără motiv — călătorii, care ar trebui să fie mai înțadunitori și mai atenți, pentru a ră- păși ca acel călător care, vînd să me- argă spre Timișoara, s'a trezit toc- mi bine spre Grăniceri. Și aceasta din simplul motiv că nu a binevoit să se uite la tablita indicatoare atârnată pe ambele laturi ale vagonului... Sau ca un alt călător de Joi dimineața, ca- re stătea cu spatele la tablita de pe un perete al motorului de Cermeiu și întreba pe toți cei care treceau pe lă- gă el, unde-și trenul spre Cermeiu.

Dar să trecem peste toate aceste, care oricum s'ar prezenta și orica- re ar fi părerea călătorilor grăbiți, sunt numai urmarea rășchiorului nedrept în care am fost țărâți. Toate vor tre- ce, pentru că nimic nu se poate crea în mod spontan. Trebuie să fim, în ori- ce caz, foarte mulțumiți de felul cum țara e servită de Căile Ferate. Că ai mai trebui multe, e adevărat, inșă totul se va face.

Cum nu se fac aprovizio- nările

Dar să revenim la peron înaintea de- plecării trenurilor. Am spus că e o aglomerație extraordinară. Toată lu- mea fuge, apoi sub greutatea bagaje- lor se oprește. Se însirue pe ambele laturi ale liniei pe care urmează să se- garat trenul. Și aici vezi locuitori din Moldova, Muntenia, Bucovina, Dobro- gea și Oltenia sau din Ardealul de nord, care în două sau trei desage sau în doi saci, își transportă câteva zeci de kgr. grâu sau porumb cumpărat prin comunele din județ. Muncă grea, marfa scumpă și rezultat puțin. Gonii, de scorbă și alunzati din urmă de foa- me, au venit aici să se aprovizioneze. Dar cât timp le ajunge grăul cărat în spate? Se rezolvă problema alimenta- rii regiunilor unde recolta a fost com- promisă de secetă? Desigur că nu.

Nu suntem împotriva ca din belșu- gul nostru să ne împărțăm în mod egal cu toții, pentru ca toți să trăim. Dar credem că nu acesta e cel mai bun mijloc de ameliorare a lipsurilor.

atenia călătorilor, asupra faptului că- cinoșele nu pleacă, dar revizorul și

Un tren donat guvernului

Și aci trebuie să pomenim că muncii- torii din atelierele principale CFR din Arad, au pregătit, pentru 23 August, un tren care va fi donat guvernului. Trenul care — credem că pe când apar aceste rânduri — o gata va fi în- cercat zilele aceste, apoi va fi Prezen- tat guvernului, în ziua de 23 August de o delegație de 50 muncitori ai ate- lierelor. Trenul se compune, — dacă ne amintim bine — dintr-o locomotivă, două vagoane Pullman și două sau trei vagoane de marfă închise. Întreg trenul a fost pregătit de către bravii muncitori ai atelierelor locale în crele- tor de odihnă și în mod cu totul gra- tuit. Lătorul trebuie subliniat, pentru că e caracteristic pentru muncitorimea noastră care încează din răspazari la realizarea țării.

Și o dorință

Și pentru a încheia acest raportaj, ne facem ecoul tuturor locuitorilor din comunele deservite de linia Arad-Brad și sugerăm conducerii CFR, ne-

voia — pe care desigur o știe și a- această conducere — de a mai pune în circulație o pereche de trenuri pe această linie. Despre lipsa stringență- i acestei perechi de trenuri, și e ne- voe să mai scriem căci e suficient ca cei ce nu sunt convingși, să facă o călătorie dela Brad la Arad sau să asiste în opicere dimineață — fie zi de lucru, de piață sau de sărbătoare — la sosirea trenului de Brad în sta- ție.

Perechea de trenuri pe linia Brad solicitată mai sus, nu e numai în a- vantajul locuitorilor din comunele si- tuate în lungul ei, ci și pentru oraș, unde ei își aduc produsele spre desfa- cere, cum și pentru atâtea mii de arădani, — muncitori, meseriași și intelectuali, — originari din acele co- mune și care în scumpelea de azi, își mai completează salariile cu aprovi- zionări dela părinți și neamuri.

RABAG

Noul regim pentru fabricarea pâinii

ARAD. — Oficiul de Aprovizio- nare al Primăriei, ace cunoscut că începînd de azi, brutarii sunt obligați să fabrice pâine numai în conformitate cu dispozițiunile oficiale. Astfel, pâinea neagră se va fabrica numai în greutate de 600 grame, iar cea albă în greutate de 500 grame. Pâinea atît cea albă, cît și cea neagră se va distribui numai contra bon- urilor de cîrjeală. Tot începînd de azi

fabricarea cornurilor, jimblelor și a covrigilor, cum și punerea ar- cestora în vânzare, este strict interzis.

Oficiul Economic al Primăriei a comunicat aceste dispozițiuni Poliției, cu rugămîntea de a con- trola executarea. In aceste timp se face cunoscut că orice brută- rie care va fi prinsă să fabrica- ca cornuri, jimble și covrigi, va fi imediat închisă.

Minunatul ser al profesorului Bogomoletz

— Lupta pentru marirea duratei vieții omului —

„Omul ar trebui să poată trăi normal cam 150 de ani”. Astfel vorbește fără lăudărosenie, simplu, cu o siguranță convingătoare, profesorul Alexan-
dru Bogomoletz, eminentul fiziolog și fiziolog, președintele Academiei de Științe din Ucraina, directorul Institutului de fiziologie al acestei academii, creatorul serului „cyptotoxique anti-tetanic” sau pe scurt SCA, căruia nu numai că soldații sovietici i-au datorat cicatrizarea repede și completă a unor răni grave. Serul Bogomoletz, foarte mult întrebunțat în URSS este acum bine cunoscut aproape în lumea întreagă. Mai ales în America unde țesături mari, institute, din New-York, Los Angeles și Galveston îl fabrică și îl folosesc foarte mult. O revistă americană nu ezită să scrie: „nu demult că invenția acestui ser este o dată mai importantă în istoria omenirii decât inventarea bombei atomice.”

Ca câțiva alți gazetari am fost jurați de către Bogomoletz în Institutul său de cercetări științifice, unul din cele 30 și ceva de institute științifice pe care le numără Academia ucraineană: clădirea a rămas neatinsă, spre deosebire de atâtea alte clădiri care au fost incendiate sau minate în timpul războiului de către germani, înainte de plecarea lor; dar când a cademia de științe ucraineană, evacuată în timpul războiului la Dufa, în Erali, s'a întors în Kievul eliberat, ea a găsit clădirile nevătămate, dar goale: Germanii luaseră mobilierul, jefuiseră sălile și bibliotecile, furaseră toate aparatele din laboratoare, astfel încât de refacere sunt slăbite și Institutul Bogomoletz are de pe acum tot echipamentul necesar pentru continuarea lucrărilor care aduse rău țării în timpul războiului serviciul său de mare înaltă distincție civilă: titlul de „erou al muncii socialiste”.

Viata omului: 150 ani în mediu

Savantul ne vorbește despre invenția sa fără mândrie și fără modestie, numai cu dorința evidentă de a aduce un serviciu unui cât mai mare număr de oameni ce suferă. „Eu susțin de multă vreme că țesăturile conjunctive joacă un rol foarte mare în conservarea organismului și în lupta în contra îmbătrânirii. Îmbătrânirea unui organism este în mare măsură uzura țesăturilor sale conjunctive. Lupta în contra țesăturilor care le uzază, este lupta în contra dușmanilor duratei normale a vieții omenestii care, după mine, ar trebui să fie, în mijlociu, de 150 de ani. Serul meu joacă un triplu rol: anxiolitic, tonic și plastic, adică el ajută țesăturile să se apere în contra infecției, le ajută să se hrănescă și să se refacă și să se cicatrizeze, și să se refacă și să se cicatrizeze. De aici urmează o serie de aplicații. De exemplu, la cicatrizarea și refacerea țesăturilor după o operație chirurgicală, sclerozei diseminată, la tratamentul hipertensiunii arteriale și chiar la tratamentul schizofreniei care este după doctrina americană, însoțită de alterarea țesutului conjunctiv al creierului.”

Aplicațiile serului

„Colaboratorii mei au precizat unele din aplicațiile sale. Fiul meu,

profesorul Oleg Bogomoletz a stabilit influența serului SCA în refacerea articulațiilor. Colaboratoarea mea profesoara Medvedeva a arătat că serul SCA, da țesăturilor conjunctive ale animalelor bătrâne calități care caracterizează țesăturile tinere. Profesorul Gorev, cunoscut prin lucrările sale asupra hipertensiunii, a arătat în cazul hipertensiunii provocate în mod experimental o vâdită îmbunătățire a funcțiilor, ba câteodată o sensibilitate scădere a tensiunii sub influența serului meu. Profesorul Timofeyevski experimentând serul asupra lui însuși, prin trei injecții anuale subcutanee a obținut o vâdită reducere a tensiunii sale arteriale. Lucrătorii Institutului meu, mai ales ajutorul meu Konevski, au elaborat o serie de teste care permit să apreciem obiectiv starea țesăturilor conjunctive: fie vii, fie congelate în afară de organism și efectele serului meu asupra stării lor. Putem spune în general că serul SCA este un mijloc de susținere, de stimulare și adesea de regenerare a funcțiilor țesăturilor conjunctive.

Cu toate acestea sunt anumite contradicții pe care noi înșine le-am semnalat. De exemplu serul meu este bun în contra sclerozei difuze, dar nu în contra artritei cronice. Pentru cancer un savant american a declarat că n'a obținut rezultatele așteptate de bolnavii săi, care i-au sugerat că înșiși n-

aplicarea serului meu; dar a recunoscut că l-a folosit în condițiuni, în care eu însumi am constatat eficacitatea lui. Serul meu este recomandat pentru cancer, dar numai după abluția operatorie și pentru a preveni recidiva; el nu poate vindeca cancerul însoțit de metastaze. În schimb aș dori ca el să fie folosit cât mai mult după operație pentru a evita reîntoarcerea așa de deasă a unui cancer operat deja.”

Niciun secret

Bogomoletz ne aduce la cunoștință, nu fără maliciozitate, ofertele avansate pe care le primește în conștiință, mai ales din țările îndepărtate, referitoare la exploatarea comercială a invenției sale asigurându-l de condițiuni de viață regeste „numai să nu vândă brevetul său la concurență”. Și el ne cere să precizăm bine punctele următoare: procedul fabricării serului SCA, nu este deloc un secret. El este compus din elemente extrase din sânge de cal, și din extrase din splină și măduva spinării omenestii, luată din cadavre de indivizi sănătoși, mai ales de la persoane moarte din cauza accidentelor.”

„Modul fabricării a fost descris foarte amănunțit de către savant, de către colaboratorii săi, în monografia publicată în URSS și în America, în „Revista sovietico-americană de medic-

cină” pe care și-o poate procura ori cine.”

Profesorul Bogomoletz ține să precizeze în calitate de creator al acestui ser că el nu opune nicio limitare fabricării lui în străinătate. „Eu cer numai ca după fabricare să se trimită mostre la Institutul meu, să se potă examina și vedea dacă sunt conforme cu formula mea: astfel face ca exemplu Institutul din Los Angeles și mostrele pe care ni le-a trimis sunt perfect corecte. Trebuie să mai spun că orice medic străin care dorește pentru un pacient serul SCA, îl poate cere prin intermediul consulatului țării sale de la Institutul Metchnikov din Moscova.”

„Aces savant pe care omenirea îl va considera măina, fără îndoială ca pe unul dintre binefăcătorii săi, lucrărea astfel după principiul de totdeauna al științei medicale sovietice, care interzice ca un medicament început să devină obiectul unei exploatare comerciale. Dănsul dovedește un înalt altruism și o deosebită modestie când spune despre invenția sa: Vă rog, nu zice el sfârșind, nicio senzație! Noi nu prețuim, colaboratorii mei și eu, că fabricăm un elixir pentru o viață lungă. Noi ne străduim să luptăm în contra principalilor dușmani ai duratei normale a vieții omenestii: cancerul, hipertensiunea, scleroza etc. Va fi un frumos rezultat dacă știința va ajunge nu peste mult, cum i nădăjduim noi, să adauge vieții omenestii 20 sau 30 de ani de muncă productivă.”

(După Tribune de Genere)

Blestemul secetei...

— Ploaia de Joi seara și-a bătat joc de noi!... spunea un cetățean Vineri înainte de masă.

Adevărat. Dacă și orășenii, care prin obiceiul și prin felul lor de a fi, sunt oarecum împotriva ploilor, s'au săturat de căldură și de secetă, înseamnă că la țară, unde ploaia e necesară mai mult decât oriunde, situația e cu mult mai tragică. Dureros, dar așa e...

Ori în care direcție pleacă omul din oraș, peste tot câmpul este ars, nicăieri nu se mai vede fir de iarbă verde. Frunza din copaci începe să îngălbenescă iar tufele de porumbuscași, albi chiar, cu știuletele mic, nedevolțat, sunt arși complet. Holdele de porumb, unele arse mai mult, altele mai puțin, se înșiră dezolante în fața trecătorului. Doar ici, colo, câte un lan, își mai păstrează un pic de verdeață, dar și aici, frunzele porumbului sunt răsucite, parcă ar fi cochiliile unor melci uriași. S'au răsucit frunzele de porumb, ca să expună cât mai puțină suprafață razelor fierbinți ale soarelui și prin urmare să plardă cât mai puțină umezeală din puțina pe care rădăcinile o absorb din pământul secătuț de arșiță.

Printre lanurile de porumb sunt ici și colo, fânețe.

Fânul, tot din cauza lipsel de ploaie, a fost slab. Puțin și mic. Când în Maiu începură ploile, fânul nu era cosit, dar nici să crească nu mai putea, pentru că dăduse în copt. Și oamenii nădăjduiau, că va fi otavă. Dar de

atunci ploile încetară și fișoarele moi și plâpânde ale otăvil, au fost primele victime ale căldurii: au ars în primele zile. Cu trifoi și cu lucerna s'a petrecut la fel. Totul s'a distrus din cauza căldurii. Doar pe marginea păraților ce n'au secăt încă și prin văle dintre dealuri, lanurile de porumb sunt oarecum mai frumoase și otava a reușit să crească întrucâtva. Incolo, pe toate drumurile numai praf și arșiță.

Căldura este așa de mare încât vitele nu mai pot fi scoase la pășune decât noaptea. Ziua stau în grajdurile supraîncălzite, rumege și beau la apă. Apoi spre seară, aproape de orele 5, băieții și fetițe, le scot și le mână încet, încet, spre vreo luncă sau miriște, ca să le dea iluzia că sunt la pășcut.

De pleci cu trenul, cu căruța sau cu automobilul, aceeași căldură te cuprinde. Te atacă de sus din cer unde globul soarelui toarnă valuri de căldură, încât ai impresia că ești lângă un furnal. Vechinul de alături transpiră și căldura corpului te doarește ca și cea a soarelui. Banca pe care stai e caldă și ea și te arde prin haine. Dară scoți capul pe geam — să te bată chi purile, vântul — te întâmpină aerul cald, atât de cald încât îți frige căile respiratorii... La toate acestea se mai adaugă praful și apa care nu mai e acă...

Aș văzut Muresul cât este de mic?... A mai fost vreodată așa mic?...

Dar Crișul?... Și văile?

Am vorbit cu mulți oameni. Niciunul nu-și aduce aminte să fi fost vreodată Crișul atât de mic. Și de murdar. Nu poți face o baie în el pentru că nu te acoperă apa nici dacă stai culcat. Și de ce să faci baie în Criș? Ca să te duci acasă și apoi să te speli cu apă din fântână? Că de răcoșit nu te răcoșești...

Tragedia nu se rezumă la atât.

Îmi povestea un cetățean de pe valea Crișului, că deși întra păduri și dealuri, izvoarele au început să sece, copacii din pădure se usucă și apa din fântâni se isprăvește. Și mi-a citat cazul unei fântâni dintr'o gară, în care nu mai există apă, ci numai un fel de noroiu...

În Podgorie strugurii au început să se usuce pe tulpină. Nu se coc. Se usucă așa acril cum sunt. Și se aștepta o recoltă bogată... Se aștepta...

Oamenii așteaptă să ploaie — dar soarele e tot cald și cerul, tot senin — frunza așteaptă umezeală, dar nu mai cade nici rouă, vitele așteaptă iarbă fragedă, dar rod baie uscate — pământul crapă de uscăciune și mereu, tot mai cald...

Privești pe câmpul pustiu și ars, pe care în prag de seară se mișcă vite cu tălângi dogite și ti se pare că din glas de om, se aude un cântec și din sușotitură

(Continuare în pag. 5-a)

Jacut de an școlar la liceul Moise Nicoară

Inscrierea și reinscrierea elevilor promovaji și repetenți din clasele I—IV și VI—VIII, precum și achitarea taxelor de către elevii particulari și corigenți, se fac în zilele de 26—31 August ora 9—11.

Examenul particular final și de diferență: 1—10 Septembrie după orarul afișat la școală.

Examenul de corigență, elevii regulari și particulari: în 2-4 Septembrie, conform orarului afișat.

Inscrierea elevilor corigenți: 6—7 Sept.

Inscrierea la examenul de admitere în cl. V: 11 Sept. ora 9-11.

Examenul de admitere în cl. V începe la 12 Sept. ora 8 dim.

Inscrierea în cl. V: la 16 Septembrie ora 11.

Deschiderea noului an școlar la 16 Septembrie, ora 9 a. m.

Deținutul Gheorghe Don a încetat din viață

ARAD. — Am relatat acum câteva zile că evadatul Gheorghe Don a fost împușcat de către gardianul Gheorghe Savu, pentru că voia să fugă la dona oră. Faptul s'a petrecut în hotărul de muni Aradul Nou și evadatul, după cum am arătat la timp, a fost împușcat în abdomen. În stare de nesimțire a fost transportat la Spitalul Central, unde i s'a făcut două intervenții chirurgicale, însă numitul nu a putut fi salvat și a încetat din viață Joi seara.

O femeie s'a aruncat înaintea trenului

INEU. — Postul de jandarmi din Iacu a raportat parchetului de Arad că femeia Floarea Blaj, de 25 ani, din aceea comună, s'a aruncat Joi după amiază înaintea unui tren de marfă, care a zdrobit-o complet. Din cercetările făcute, sa stabilit că s'nuoșca sa suferă de o boală mintală și probabil înaintea de a se arunca sub tren a suferit un atac.

Dr. Ujheyi urolog chirurg

s'a reluat consultațiile în strada Mărășești 11. — Telefon 22-25

PLATA PENSILOR IOVR.

Prerata Patriotică anunță invalidii și văduvele de război, că începând cu data de 19 August a. c. se plătesc pensiile trimise triele la Primărie, camera nr. 5.

Mica publicitate

DE VÂNZARE o casă cu grădină. str. Brezoianu 195.

DE VÂNZARE o sobă mare de gătit din fier. Matekovics, Blănduziei 11.

COMISIONAR la București pleacă regulat Miercuri. — Primim orice încredințare. „OLYMPIKON”, birou de voiaj-transporturi, Arad, str. Brătianu 2-4. Telefon 20-49.

UNIVERSAL TRANSPORT

Alex. A. Gladeanu

B-dul Elisabeta 6. Tel. 24-41

Camionaj, Transporturi și Expediții

Recolta probabilă de porumb a județului Arad este mulțumitoare

Dintr'un comunicat al Ministerului Agriculturii reiese că în urma secetei prelungite, culturile se prezintă în felul următor:

Întimpul s'a menținut secetos și foarte cald.

Ca precipitațiuni s'au înregistrat nu mai ploii locale în Bucovina, Maramureș și Sibiu (10 mm.), precum și în regiunile învecinate (5—10 mm.). În restul țării nu a plouat.

Soiul, cu mici excepții, este excesiv douscat în toată țara.

Temperatura a variat între medii de 36 grade ziua și 13,6 grade noaptea, revenind astfel în medie 25,1 gr. pe zi căldură sau 175,7 grade pe săptămână.

Starea de vegetație a culturilor conștă a fi rea din cauza secetei persistente.

Recolta probabilă a porumbului în patru județe: Alba, Arad, Sibiu și Turda este mulțumitoare (700—1000 l ha).

În 30 județe este slabă (400—700 l ha) Argeș, Bacău, Bala, Bihor, Brașov, Cluj, Dâmbovița, Dolj, Făgăraș, Gorj, Hunedoara, Mehedinți, Năsăud, Răzani, Roman, Romanși, Sașu Mare, Sălaj, Someș, Suceava, Târnava Mică, Teleorman, Timiș Torontal, Vaslui, Botoșani, Vlasca, Buzău, Mureș, Muscel și Maramureș.

ARLUS

Duminică 18 August 1946, la ora 9,30 ARLUS prezintă la cinematograful ROYAL, un film sovietic. În rubea liberă.

În 24 județe este foarte slabă (sub 400 l ha) și parțial complet compromisă.

Cultura cartofilor, se prezintă mulțumitoare: producția probabilă 6000—10.000 kgr. la ha, în 3 județe: Alba, Cluj, Făgăraș, Someș, Târnava Mică, Timiș Torontal, Turda și Câmpulung-Bucovina.

Slabă (producția probabilă 3000—5000 kgr. la ha.): în 20 județe: Argeș, Bacău, Bala, Bihor, Botoșani, Brașov, Gorj, Muscel, Mureș, Odorheiu, Ol. Sălaj, Suceava, Mehedinți, Năsăud.

Foarte slabă (sub 3000 kg. ha) și compromisă în 29 de județe.

Sfecla de zahăr se prezintă mulțumitor (producția probabilă 7000—10.000 kg. hă), în 9 județe: Alba, Bala, Cluj, Ilfov, Neamț, Rădăuți, Timiș Torontal și Vlasca.

Slabă (producția probabilă 4000—5000 kg. ha) în 12 județe: Bihor, Brașov, Dâmbovița, Dolj, Făgăraș, Mureș

Romanși, Suceava, Târnava Mică, Teleorman, Trei Scâne și Turda.

Foarte slabă (producția probabilă sub 4000 kg. ha), și compromisă în restul județelor.

Sau țarat în cursul săptămânii 7.444 hectare, însumând un total de 347.344 ha. dela începutul campaniei.

Lipsa nutrețurilor de vite se resimte și mai mult, ceea ce face ca prețurile să fie în scădere, perspectiva înmăturii vitelor fiind o mare problemă pentru agricultori.

Trăcătul păsărilor pe culturile se prezintă astfel:

Grâul și secara s'a terminat în județele: Bacău, Dorohoiu, Dolj, Buzău, Covurlui, Fălcu, Iași, Mehedinți, Mureș, Prahova, Putna, Râmnicu Sărat, Romanși, Tecuci, Trei Scâne, Tulcea, Vaslui și Vlasca iar în restul de județe a mai rămas de treierat 25 la sută, iar orzul și ovăzul 50 la sută.

Pomi fructiferi și vâile suferă foarte mult din cauza secetei.

Prezentarea la verificare a îndreptățiților la reforma agrară

Primăria municipiului Arad comunică:

Invităm pe toți îndreptățiții la reforma agrară, ca în vederea unei verificări în fața comisiei ad-hoc, să se prezinte în sala mare de ședințe a Primăriei municipiului Arad, în ordinea mai jos arătată, aducând cu sine toate actele justificative:

a) Îndreptățiții locuitori din suburbia Șaga, în ziua de 19 August 1946, Luni.

b) Îndreptățiții locuitori din suburbia Grădiște, în ziua de Miercuri, 21 August 1946.

c) Îndreptățiții locuitori din suburbia Gai, în zilele de Joi și Sâmbătă, 22 și 24 August.

d) Îndreptățiții locuitori din suburbia Micălaca, în ziua de Luni 26 August.

e) Îndreptățiții locuitori din suburbia Bujac, în ziua de Joi, 29 August 1946.

Contractul colectiv trebuie respectat și de micii meseriași patroni

— Importante precizări ale Comisiei Locale —

Eri a avut loc obișnuita ședință a Comisiei Locale a Sindicatelor Unite, la care au participat delegații sindicatelor CFR, PTT, Colegiu, Alimentație, etc., desbătându-se importanta, etc. domo ce interesează muncitorimea, în special aplicarea contractului colectiv.

După deschiderea ședinței de către tov. Aurel Demin, președintele Comisiei Locale, secretarul d. Lupău Ioan, raportează că în cursul săptămânii a avut loc conferința secretarilor regionali în prezența d-lui Anghelii din Comitetul Executiv al Confederației Generale a Muncii.

La această conferință s'a precizat atitudinea CGM cu privire la aplicarea contractului colectiv la micii meseriași, în sensul că, cu toate că micii meseriași nu fac parte din UGIR, ei totuși reprezintă un element patronal, astfel că contractul colectiv este valabil și pentru ei.

D. Lupău aduce la cunoștință, în continuare că la Timișoara are loc conferința femeilor sindicalizate la care participă și o delegație a sindicatelor din Arad. Comisia Locală împreună cu

organele de control ale Oficiului Economic Județean au cresat acte de dare în judecată a patronului restaurantului „Dacia” din localitate, pentru șpăclă.

Comisia de Arbitraj de lângă Inspectoratul Muncii din Arad, a obligat fabrica de chereștea Cretel să aplice muncitorilor contractul colectiv în valabil pentru întreaga țară, care e obligatoriu și pentru micii meseriași.

Un litigiu al băilor Simay și ai

patronilor brutari, a fost înaintat de către Comisia Locală și CGM înaltei Curți de Casație. Pentru realizarea peste normativ în cadrul lucrătorilor pentru obligațiile armistiului, unii muncitori dela fabrica Astra au fost premiați Sâmbătă.

După ce d. Lupău își termină raportul, d. președinte Al Demin ține o cuvântare despre importanța zilei de 25 August, pentru a cărei sărbătorire au început pregătirile.

Inscrierile în listele electorale încep

ARAD. — Conducerea Primăriei face cunoscut, că în conformitate cu dispozițiunile în vigoare înscrierile cetățenilor cu drept de vot în listele electorale, începe azi, Sâmbătă, la toate cartelele de înscriere, așa cum s'a anunțat prin publicațiile școlare în ziare și prin placate.

CIRCUL KRATEL

ține ultimele reprezentații: DUMINICA și LUNI, la 3.30. 0000

DUMINICA dură mare în oraș și în NEU.

Animalele se pot vizita dela ora 8.00 până la 12.00.

Un utopist - dar și cel mai mare realist:

H. G. WELLS

A murit săptămâna aceasta unul din spiritele cele mai mari ale lumii, un luptător al ideii de spiritualizare a granitelor, un utopist și totuși cel mai realist din H. G. Wells.

Destinul său a fost asemănător cu cel al tuturor marilor scriitori britanici: A. J. Cronin, W. S. Maugham, W. Deering, Mary Webb, etc. Pornit dintr-o familie de condiție modestă, Wells a studiat școala primară în comuna sa natală, terminând cursurile la 11 ani după care din lipsă de mijloace a intrat ucenic la un negustor. Își împarte fragezii ani ai copilăriei între tejeheaua negustorului și cărțile pe care le făcea sub perne, ascunse pe sub paturi. O copilărie tristă, dar animată de dorul muncii, de setea științei. Face eforturi și adolescența îl surprinde la universitatea științifică din Londra, unde a similează cunoștințele care mai târziu formează nucleul romanțelor sale, pigmentate cu multă fantezie, utopie și ireal. Dar în spațiile fascinante și absurde ale povestirilor cu năvălirea marșienilor pe pământ, cu oamenii care descoperă mijlocul de a deveni invizibili, cu uriașe rachete care străbat spațiile interplanetare, cu bombe lansate la mii de kilometri, Wells strecură viziunea sa care s'a dovedit a fi decursul unei singure generații realitatea de care vorbesc și copiii!

Au trebuit să vină cei șase ani de cruntă încercare a spiritului omenesc, a rezistenței față de distrugere, pentru ca viziunea lui Wells să se transforme în realitate. Fîndcă, scriitorul britanic a cedat de curând nu se lasă antrenat de fantezia sa nelimitată, pentru a crea romane fără substrat omenesc etern, substrat social și politic. Dincolo de ceea ce ni se pare utopie, stă adevărul cel mai incontestabil: omul este amenințat de progresul științei, imponderabilele invenții și descoperirile dășesc însăși pe inventator și creator. De aceea în fața acestei primejdii, care amenință deopotrivă pe toți și toate, Wells preconizează o lume în care toate animozitățile dintre națiuni să dispară, deoarece pericolele sunt atât de mari încât foarte multe prejudecăți scumpe spiritului burghez și verust devin asemenea pulberii, care nu poate întuneca lumina soarelui.

Preocuparea permanentă și esențială a lui Wells este omul în mijlocul fantasticelor sale descoperiri și invenții. Stăpânul naturii, omul devine robul și chiar mai rău, supusul fără posibilitate de a se salva de sub influența propriilor sale descoperiri.

Avem de a face deci cu o altă latură a dramei spiritului omenesc atât de desbătute începând cu Biblia și sfârșind cu tragedia faustiană a lui Goethe.

Și în această privință, cea mai tulburătoare carte a lui H. G. Wells rămâne aceea scrisă în Decembrie 1945: „Cugetul la li-

mita lui extremă". Este — cum am mai scris și altădată — cartea cea maiscurtă: conține nu mai 34 de pagini, dar ea încheie seria de eseuri wellsieni. „Cugetul la limita lui extremă” cuprinde o serie de gânduri asupra vieții, care a fost invadată de ceva straniu, de sentimentul că trebuie să se întâmple ceva îngrozitor. O panică irațională a pus stăpânire pe oameni, și aceasta îi face să participe cu oarecare absență la tot ce se întâmplă. Lumea parcă a deveni inconsistentă, cugetul omului a atins limita sa extremă în descoperiri și astfel urzește el însuși moartea întregului univers. Scriind această carte, Wells a lăsat să se înțeleagă că nu mai așteaptă mult dela viață, totuși peste mizeriile și durerile proprii el a reușit în finalul cărții, să strecoare o rază de optimism arătând că lumea nu este tocmai atât de îmbătrănită ca să nu-și dea seama că își pregătește propria sa distrugere.

Wells nu a mai scris nimic după această carte - testament, ci a așteptat în liniște să-și încheie socotelile cu lumea în care viziunile sale au devenit realități.

Alături de George Bernard Shaw, un alt titan al epocii moderne, Wells este asemenea dărei lăsată de o planetă care la un moment dat a făcut înconjurul pământului, relevând oamenilor adevăruri cutremurătoare la primă vedere, dar pline de adânc înțeles pentru conduita tuturor.

L. VOITA

Anomaliile dela oficiul poștal

În urma unor reclamațiuni primite din partea cititorilor noștri prin care ne arătau că trebuie să aștepte timp îndelungat în fața ghișeului de primirea recomandărilor dela Oficiul principal din strada Brătianu, am făcut o mică vizită acolo, pentru a preda o scrisoare. Intrând, în fața ghișeului de primirea recomandărilor, am găsit 10—15 persoane, grămădite în jurul geamului deschis al ghișeului. Am intrat în grămadă și cu multă presiune din spate, am reușit ca după 35 minute să ajungem în fața funcționarului respectiv. În timpul cât am așteptat, la ghișeul pentru primirea recomandărilor s'au primit recomandate interne și externe, cum și plicuri oficiale, deși alături mai era un ghișeu pe care scria: „Plicuri oficiale”. Ghișeul acesta era însă închis... De ce?

Evident, situația aceasta nemulțumește pe toți cei care vor să depună scrisori recomandate.

De aceea, în numele tuturor celor care au treburi la acest ghișeu, solicităm d-lui diriginte al Oficiului PTT 1, să ia măsuri pentru a se înființa încă un ghișeu pentru primirea recomandărilor, iar la ghișeul unde se primesc plicurile oficiale, să fie în permanență un funcționar, pentru ca plicurile oficiale, destul de nume-

Alte noi secții în județ Social-democrația în plin marș triumfător

Organizația PSD a plasei Șebiș, prin tov. Halic P., Mihăilă N. Tol I. și Jurcău P., a ținut în ziua de 11 August 1946 trei întruniri în comunele: Prăjești, Donceni și Buhani, una mai însuflețită decât alta.

Delegații PSD sosind în com. Prăjești la orele 11 a. m. au fost primiți și conduși la biserică, unde au participat la serviciul religios.

Sedința politică a început la orele 13. A luat parte întreaga populație a comunei și în tot timpul s'a reliefat un viu interes la fiecare dintre cei prezenți.

Sedința a fost deschisă de inv. P. Jurcău, care în puține cuvinte a arătat rostul reprezentanților, care aduc cele dintâi idei social democratice în comuna Prăjești.

În numele asistenței au fost salutați delegații PSD și s'a dat cu vântul tov. Halic P., care a ținut o cuvântare foarte interesantă, bogată în exemple convingătoare, arătând scopul urmărit de socialism, precum și mijloacele condiționate de a ajunge la adevărata libertate și egalitate, expunând și falsa egalitate a trecutului, comparând: capitalismul, industria mare, agricultura mare, importul, exportul și comerțul în mare cu activitățile de același fel în mic și cu consecințe de exploatare a poporului întreg.

Arătând doctrina internațională a PSD, care singură este în măsură să desființeze iobăgia, mizeria materială și cultă a profitorilor preferați și a militarismului exagerat — a cerut ca toți româ-

nii să contribuie pentru a ajunge la rezultatul dorit cu un ceas mai de vreme

Tov. Mihăilă prect. a vorbit de spre evoluția claselor sociale și lupta dintre ele, având drept scop: ridicarea standardului de viață a masei poporului, citând ca exemplu, toate țările socialiste de pe globul pământesc

Tov. Tol, vorbind despre socialismul internațional, ajunge la scopul urmărit: ridicarea stării materiale și intelectuale a muncitorimii de pe toată suprafața pământului.

Tov. inv. P. Jurcău, pentru încheiere, face, un rezumat al vorbirilor delegaților, accentuând avantajele sistemului SD pentru masa muncitorimii în genere.

S'a procedat apoi la organizarea secției SD din Prăjești.

După aceasta delegații s'au deplasat în comuna Donceni, unde au luat parte la sedință și un număr de femei. După cuvântările rostite de tov. Halic și Mihăilă și convorbirile dintre delegații SD și locuitori, s'a procedat la organizarea și constituirea secției SD din comuna Donceni.

În comuna Buhani, deși se făcuse seară, locuitorii au așteptat sosirea delegaților SD în sala culturală arhiplină

În acest scop s'a deplasat în comuna Buhani și vechiul bun socialist Sodinca din Moneasa, care asistat de tov. I. Ciobotea învățător din loc și cari stau de vorbă cu locuitorii de a căror iubire și stimă ambii se bucură.

Au fost ascultate cu multă atenție cuvântările rostite de tov. Halic P. și Mihăilă, după care s'a procedat la constituirea și organizarea secției SD din comuna Buhani.

Inscrieri și examen la Școala de ucenice

Școala de ucenice, aduce la cunoștință că înscrierile la Școala pentru elevele de ucenice încep în ziua de 2 Septembrie a. c. domnii patronij sunt rugați a îndruma ucenicele să se înscrie. Cursurile școlii încep în ziua de 16 Sept. 1946.

Examenele de corigență să țin între 5—8 Septembrie a. c.

Examenul de absolvire are loc în ziua de 17 Oct. 1946.

Serbarea tineretului din Șiria

Miercuri seara, tineretul din comuna Șiria, membri ai Casei Culturale „Astra”, în colaborare cu secția locală a Partidului Social Democrat, a aranjat tradiționala serată de serbătoreea Sf. Maria.

Serbarea a fost deschisă cu Imnul Regal, după care au urmat dansuri naționale, cântece în cor, recitări de poezii și a piesă de comedie, primite de

numerosul public cu vii aplauze și bisări.

În sunetele orchestrei de salon a fabricii IIA a urmat apoi dans, dându-se preferință jocurilor naționale, care a durat până în zori.

Datorită străduintelor depuse de membrii PSD, această serbare s'a bucurat de un succes moral deosebit.

Paza oraşului

Am citit azi în ziare, măsurile pe care le-a luat d. Chestor Stănculescu pentru paza oraşului Arad, întâmpinând gardienii cu câte 2 membri ai gărzilor cetăţeneşti.

Desigur că este o măsură bună, însă trebuie să o recunoaştem odată cu este totuşi o măsură provizorie.

Oamenii dela gărzile cetăţeneşti merită toată lauda, că lpe lângă ocupaţiile ce la au se mai obligă să facă şi paza de noapte.

Dar să nu uităm că ziua de 8 ore de lucru nu poate fi depăşită pentru njei nu fel de cetăţean, căci este în deplăcutul sănătăţii cetăţeanului.

Desigur cetăţeanul în situaţia grea de azi se bucură că mai poate câştiga ceva şi cu paza de noapte, însă nu e voie să-i prefăcăm ca să-şi ia o sarcină în plus peste puterile sale, adică ziua să lucreze iar noaptea să stea de pază.

În celalalt caz dacă membrii gărzilor cetăţeneşti nu ar avea numai această ocupaţie, cred că mai cu folos ar fi întrebuinţaţi în fabrici, întreprinderi sau chiar la țară pentru sporifica producţiei unde se aplică mai bine ca la paza.

Paza să se jdea specialiștilor adecă gardienilor.

Dl. Chestor desigur că are dreptate că sunt puţini gardieni şi chiar deaceia cred că să se facă apel la Consiliul Politic ca toate partidele de acord să se facă intervenţia necesară la Ministerul de Interne ca să se angajeze forţe mai mari de gardieni.

Desigur gardienii să fie verificaţi ca să fie oameni conştiincioşi, cinstiţi şi cu convingeri democratice şi atunci putem fi siguri că s'ar termina odată cu plaga furturilor aproape în plină zi şi chiar prin străzile din centru.

Ing. R. C.

Inscrieri și examene la Cursul de ucenici

ARAD. — Cursul Profesional de Ucenici aduce la cunoştinţă:

Conform ord. Nr. 29532 din 1 August 1946 al Min. Muncii, Serv. Inv. Muncii toare, înscrierile și reinscrierile pe anul școlar 1946-47, examenle de corigență, pentru cei amânați și de absolvire — sesiunea de toamnă — la Cursul Profesional pentru Ucenici Industriali din Arad, se încep și se vor ține după cum urmează:

Luni 2 Septembrie a. c. dela orele 8-12 se înscriu și reinscriu ucenicii dela Astra Vagoane, CFAP și Uzina Electrică.

Marti 3 Septembrie a. c. dela orele 8-12 se înscriu ucenicii dela Ind. Textilă Arădeană, Socoma, Armătura, Întreprinderile Comunale și Hendl Edmund.

Miercuri 4 Septembrie a. c. dela orele 8-12 se înscriu ucenicii dela Frații Palfi, Iuhász Arcadie, Garal Ștefan, Ianho Adalbert, IMASA și Ludovic Szabo.

În zilele de 5, 6, 7, 9 și 10 Septembrie a. c. dela orele 8-12 și 16-19 se vor înscrie ucenicii dela mici patroni.

Examenele de Corigență.

Luni 5 Septembrie a. c. dela orele

SAVOY Telefon 23-23 Repr. 3, 5, 7 și 9

AZI, premiera minunetului film: **ETERNA EVA** cu: Deanna Durbin, — Charles Laughton și Robert Cumings. Repr. 3, 5, 7, 9. Plafon descoperit

Cinema Forum

Extraordinara piesă a lui Coloman CSATHO, dețină Reprezentatii la: 3, 5, 7 și 9 torul premiului Vojnich
COLONIALE SI DELICATESE cu: JAVOR PAL — SZORENYI EVA — SOMLAY ARTHUR. — În afară de program vor debutarenumiți artiști: Dely Ferencz și Manyai Lajos în clasicul HACEK și SAJO

CORSO Tel. 21-64 Sâmb. și Dum. seara 8. Repr. 3, 5, 7 și 9. Dum. 11:30 Matineu
Film american:
SELASA NOAPTEA cu: Robert Montgomery Rosalind Russel

8-12 dau examen de corigență elevii din clasele I și II-a.

Marti 6 Septembrie a. c. dela orele 8-12 dau examen de corigență elevii din clasele III și IV-a. Tot în această zi vor depune examen integral și cei amânați pentru toamnă din toate clasele.

Elevii cari nu vor fi prezenti în ziua indicată la examenul de corigență și pentru cel amânat se vor considera repetenți.

Examenul de absolvire. Sesiunea de toamnă se va ține în ziua de 7 Octombrie a.c.

La înscriere elevii ucenici vor prezenta: actul de naștere, certificatul de studii și contractul de ucenie, iar pentru reinscriere numai carnetul de control din anul școlar precedent.

La înscriere domnii patroni vor achita contra chitanță dela cotor câte 50.000 lei pentru fiecare ucenic, pentru aprovizionarea lor cu manuale, rechizițe de scris și desen.

Domnii patroni cari doresc ca ucenicii lor să frecventeze școala înainte de masă sunt rugați să arate înscrierile direcțiunii cu ocaziunea înscrierilor ucenicilor.

Duminecă 15 Septembrie a.c. orele 9 va avea loc solemnitatea desconsiderării cursurilor, domnii patroni, părinți și cunoștințele elevilor sunt rugați să participe la această serbare de început de an. Prezența elevilor este obligatorie pentru a cunoaște în care clasă sunt repartizați.

Luni 16 Septembrie a.c. la orele 8 încep cursurile conform orarului înscris de către direcțiunea școlii.

URANIA Telefon 12-32 Reprezentatii la: 3, 5, 7 și 9 ore.
La dorința generală. Sâmbătă și Duminecă: numai la URANIA:
DANSUL MORTII cu Gray Tivadar — Goll Bea

SPORT

Programul complet al Diviziei Naționale A

BUGUREȘTI. — În ședința CCN-ului s'a tras la sorți programul Diviziei Naționale A), după cum urmează:

Tur I.: FC Craiova — Prahova, Juventus — Politehnica (CFR), Universitate (Victoria) — CFR Buc., Libertatea — ITA, Ciocanul — Ferar, Jiu — Carmen, Dermagand — UDR.

Tur II.: Prahova — UDR, Carmen — Dermagand, Ferar — Jiu, CFR Buc. — Libertatea, Politehnica (CFR) — Universitate (Victoria), FC Craiova — Juventus, ITA — Ciocanul.

Tur III.: Juventus — Prahova, Universitate (Victoria) — FC Craiova, Libertatea — Politehnica (CFR), Ciocanul — CFR Buc, Jiu — ITA, Dermagand — Ferar, UDR — Carmen.

Tur IV.: Prahova — Carmen, Ferar — UDR, ITA — Dermagand, CFR Buc. — Jiu, Politehnica (CFR) — Ciocanul, FC Craiova — Libertatea, Juventus — Universitate (Victoria).

Tur V.: Universitate (Victoria) — Prahova, Libertatea — Juventus, Ciocanul — FC Craiova, Jiu — Politehnica (CFR), Dermagand — CFR Buc, UDR — ITA, Carmen — Ferar.

Tur VI.: Prahova — Ferar, ITA — Carmen, CFR Buc. — UDR, Politehnica (CFR) — Dermagand, FC Craiova — Jiu, Juventus — Ciocanul, Universitatea (Victoria) — Libertatea.

Tur VII.: Libertatea — Prahova, Ciocanul — Universitatea (Victoria), Jiu — Juventus, Dermagand — FC Craiova, UDR — Politehnica (CFR), Carmen — CFR Buc, Ferar — ITA.

Tur VIII.: Prahova — ITA, CFR Buc. — Ferar, Politehnica (CFR) — Carmen, FC Craiova — UDR, Juventus — Dermagand, Universitatea (Victoria) — Jiu, Libertatea — Ciocanul.

Tur IX.: Ciocanul — Prahova, Jiu — Libertatea, Dermagand — Universitate (Victoria), UDR — Juventus, Carmen — FC Craiova, Ferar — Politehnica (CFR), ITA — CFR Buc.

Tur X.: Prahova — CFR Buc, Politehnica (CFR) — ITA, FC Craiova — Ferar, Juventus — Carmen, Universitatea (Victoria) — UDR, Libertatea — Dermagand, Ciocanul — Jiu.

Tur XI.: Jiu — Prahova, Dermagand — Ciocanul, UDR — Libertatea, Carmen — Universitatea (Victoria), Ferar — Juventus, ITA — FC Craiova, CFR Buc. — Politehnica (CFR).

Tur XII.: Prahova — Politehnica (CFR), FC Craiova — CFR Buc, Juventus — ITA, Universitatea (Victoria) — Ferar, Libertatea — Carmen, Ciocanul — UDR, Jiu — Dermagand.

Tur XIII.: Dermagand — Prahova, UDR — Jiu, Carmen — Ciocanul, Ferar — Libertatea, ITA — Universitatea (Victoria), CFR Buc. — Juventus, Politehnica (CFR) — FC Craiova.

Înfrățirea în Valea Jiului

Popicarii clubului sportiv Înfrățirea vor participa la un turneu în Valea Jiului în zilele de 17-18 August. La Lupeni vor juca 2 meciuri cu Frații

pe urmă 4 meciuri cu Jiu, cu Unirea, cu Perla și cu Daria. Luni, 19 August 1946 sportivii Înfrățirii vor participa la o excursiune pe Valea Sârbului.

AMNEFA—Sparta pentru Divizia B)

Duminecă după masă la orele 18 se va disputa pe arena Gloria întâlnirea decisivă între AMNEFA și Sparta. Prima etapă a barajului s'a terminat cu victorie roș-negrilor cu scorul de 1:0, a doua ediție deci, este decisivă pentru a putea ajunge la Divizia B). Acest meci va fi condus de dl Aurel Chicin din Timișoara. La deschidere la orele 16.30 va juca ITA cu CFR un meci amical.

CONVOCARE

Toți scrișturi din Arad, precum și iubitori acestui sport frumos sunt convocați pentru o adunare, care va avea loc Duminecă 18 August 1946 la orele 12 în grădina barăriei Caracioni, la palatul Teatrului. La această constituire va lua parte și dl col. Stănescu, delegatul federației de scrimă din București.

Programul concursului regional de atletism

Azi, Sâmbătă și Duminecă se va disputa pe arena Gloria campionatul regional de atletism, la care vor participa concurenții cluburilor ITA, CFR, Astra și Teba. Programul concursului este următorul:

Sâmbătă la orele 16: Săritura în înălțime, 100 m. eliminatória, aruncarea discului, săritura în lungime, 1500 m., 200 m. eliminatória, stafeța 100x270x400x800 m.

Duminecă la orele 9 dimineața: 800 m., 100 m. finala, aruncarea greutății, 200 m. finala, aruncarea sulței, 400 m. stafeța 4x100 m.

Domnii oficiali dela campionatele regionale de atletism pentru juniori și fete sunt rugați să binevoiască a-și da concursul și la campionatele de seniori care au loc Sâmbătă și Duminecă după amiază la orele 16.

Blestemul secetei.

(Urmare din pag. 4-a)
frunzelor auzi implorarea păgână a satelor noastre.

Păpărudă, rudă
Vino și ne udă.

Însă cerul e mereu nemilos, e mereu senin și zadarnic privește oamenii spre apusul însănătorit al fiecărei zile, căci dinmăncate răsăritul e tot așa de însănătorit și scările în fiecare zi tit așa de fierbinte...

Să ne mirăm atunci dacă lu mea spune că ploaia de Joi seara și-a bătut joc de noi...

ARO Telefon: 64-45 Repr. la 3, 5, 7. la ora 9:15 în grădina
AZI cel mai drăgut film unguresc
DRAGOSTE INTERZISA
Relemen Eva — Gorman George

ROYAL Telefon 19-35 Repr. la 3, 5, 7 și 9 în grădina Dum. și sâmb. la 11:30 MATINEU
AZI, un stăgar mondial:
MELODIA RUBINI
Muzica de: Rubinstein, Tschalkowski, Liszt, Bach, Schubert.

Salariatii isi vor primi lefurile in monede metalice

Ministerul Finantelor a dat dispozitii administratiilor financiare ca incepand cu luna August, plata salariilor si pensiilor publice sa se faca si in monede de 500 si 2000 lei in masura primirii lor dela monetaria statului.

Facandu-se aceasta operatiune tele vor fi readuse pe piata la un circuit normal.

Scutirea unor salarii de taxa de doi la suta

Ministerul Muncii a luat in studiu aplicarea unui nou decret lege potrivit caruia platforma de zece mii lei fixat de statutiunile anterioare pentru salariile lunare scutite de timbrul de doi la suta, va fi ridicat, dat fiind ca aceasta suma nu mai corespunde realitatii.

Ar urma sa fie scutite de taxa de doi la suta toate salariile care nu depasesc suma de cinci sute mii lei.

Adunarea U.F.M.

Vinuri in 16 August August la ora 14 s'a tinut la sediul din Gai al PSD o adunare U.F.M. Au participat numeroase membre.

Gov. Măcean a salutat pe cei prezenti si a deschis adunarea. A luat cuvantul tov. Achimas care a vorbit despre lupta femeii pentru libertate, zina lege electorala si importanta voturilor femeilor in rolle alegerei. A facut apel la organizarea femeilor spre a castiga batalia alegerilor.

Dupa aceasta s'au facut inscrierile pentru scoala de cadre.

Cititi si raspanditi

Libertatea poporului

Cum vor primi concedii salariații frizeri

Comisiunea consultativă legislativă a Ministerului Muncii a luat in discutie cererea patronilor frizeri de a fi exceptati de plata zilelor de concediu pentru lucrătorii plătiți cu remiză din in-

Reduceri la unele abonaamente la radio

In conformitate cu noul tarif al Societatii de Radiodifuziune, abonamentul anual, pentru posturile la domiciliu a fost stabilit la 120.000 lei anual, la care se acorda o reducere de 30 la suta pe seama muncitorilor, salariaților publici si particulari, cu venituri mai mici de 250.000 lei. In legatura cu aceasta, Societatea de radio difuziune a trimis abonaților săi o invitatiune prin care cei ce intra in aceasta categorie, însă pe trimestrul III au plătit abonamentul integral, sunt rugați să comunice aceasta societati până la 5 Sept. 1946, pentru a se face scaderea cuvenita din suma chitanței pe trimestrul IV.

Ultima vest

90 morți și 900 răniți cu prilejul manifestațiilor de ieri din India

CALCUTA, 17. — Postul de radio Londra anunța: Jeri fiind ziua acțiunii directe a musulmanilor, pe străzile din Calcuta au fost înregistrate numeroase incidente. Musulmanii, pentru a-și manifesta opoziția față de acțiunea hindusă, au încetat lucrul în mai multe orașe, printre care Calcuta, Delhi, Lahmor, etc. In cursul manifestațiilor dela Calcuta (poliția și armata au fost silit să se folosească de arme. S'au înregistrat, cu acest

prilej 90 morți și peste 900 de răniți. In cursul nopții lucrurile s'au liniștit

iar azi dimineață se semnalează o liniște aproape completă.

U.S.A. și Dardanelele

NEW-YORK, 17. — Postul de radio Londra anunța: D. Dean Acheson, ministru adjunct al afacerilor streine, a declarat în cursul conferinței de presă de ieri seară, că guvernul Statelor Unite va răspunde notei guvernului Uniunii Sovietice prin care aceste au

cerut convocarea unei conferințe pentru revizuirea convenției dela Montreux. D. Dean Acheson a precizat că în răspunsul Statelor Unite se va arăta, că aceste nu doresc modificarea convenției dela Montreux.

Știri polițienești

Vineri înainte de amiază pe la orele 10 a fost prins Maria Herghel de 53 ani din comuna Sâncean, pe când fura din buzunarul lui Gheorghe Tojan, din comuna Puiu, 175.000 lei. Hoția a fost înaintată chesturii, iar banii restituiți păgubașului. Numita a fost detentată parchetului.

Poliția gării a prins în jurul stației pe Nicolae Săndulescu, cunoscut hoț de geamantane. Făcând înaintat la circumscripție, asupra lui s'a găsit un geamantan plin cu haine furate dela Irina Antonier din București. Hoțul și-a recunoscut fapta și a fost detentat parchetului.

Joi după amiază s'a prezentat poliției locuitorul Iancu Apter din Piața General Cernat reclamând pe un individ pe care l-a găzduit noaptea, iar dimineața când a plecat l-a furat 600.000 lei. Organele biroului judiciar începând cercetările au constatat că autorul furtului este identic cu Martin Abrahamovici din Deva, care a și fost reținut. O parte din bani au fost găsiți asupra hoțului. Hoțul a fost detentat parchetului.

Funcționarul Augustin Pop din Petroșani, mergând Vineri după amiază, pe la orele 18, la Mureș să facă baie, s'a desbrăcat pe mal, apoi a intrat în apă. Eșind din apă a constatat că cineva l-a furat toate hainele, inclusiv încălțăminte. Valoarea lucrurilor furate este de patru milioane lei. Cazul a fost reclamat poliției, care a început cercetările pentru identificarea și prinderea autorului.

Alexandru David din jud. Mureș, a fost înaintat azi noapte poliției, fiind bănuț că a atăcat o persoană cu intenția de a ojei. Cercetările sunt în curs.

Adam Sicora din jud. Bihor a fost înaintat poliției, pentru că asupra lui s'a găsit o valiză provenită din Turci. Valiza conținea diferite haine în valoare de cinci milioane lei. Până în prezent nu s'a putut stabili cui aparține valiza, deoarece nu s'a înregistrat nici o plângere în acest sens. Poliția a început cercetările de rigoare în acest sens.

Prețul provizoriu al pâinii

ARAD. — Anunțăm în altă parte a ziarului, noul regim al fabricării pâinii. In legătură cu aceasta putem anunța, că până la sosirea deciziei Subsecretariatului de Stat al Aprovizionării, asupra regimului pâinii, Primăria municipiului a stabilit următoarele prețuri:

Pâinea neagră de 500 grame 480 plus 20 lei, alidă 500 lei, iar pâinea albă în greutate de 500 grame la lei 3500 plus 100.

Membrii Economatelor primesc pâinea la prețul de 200 lei, diferența până la 480 lei fiindu-le bonificată odată cu plata salariilor.

Nu este vorba de epidemie de paralizie infantilă

ARAD. — In urma articolelor apărute în ziare, prin care se relatea ivirea a două cazuri de paralizie infantilă — unul în oraș și altul în cartierul Gai — unii cetățeni s'au alarmat și au început să lanseze tot felul de zvonuri.

In fața acestei situații ne-am adresat d-lui dr. Tirică, șef al Serviciului Sanitar al municipiu-

lui Arad, care ne-a arătat că nu este vorba de vreo epidemie de paralizie infantilă, cele două cazuri înregistrate fiind absolut izolate. De altfel cei doi copii bolnavi au fost imediat internați în spital, s'au luat toate măsurile prevăzute în asemenea cazuri pentru dezinfectarea locuințelor și depistarea eventualelor focare, dacă se vor descoperi.

Ca în majoritatea bolilor medicamentul preventiv cel mai bun împotriva acestei boli, care nu reprezintă recrudescența epidemiei din 1927 — rămâne curățenia absolută, mai ales a căilor pe unde microbii boalei ar putea pătrunde, adică: urechile și căile respiratorii.

Se impune deci, ca o măsură de sănătoasă prevenție, ca părinții să supravegheze îndeaproape pe curățenia copiilor lor, în special a celor între 1—16 ani, utilizând și dezinfectând căile respiratorii și urechi.

E o măsură de prevedere care nu strică. In orice caz, populația nu trebuie să se alarmeze, fiindcă, încă odată precizăm, că nu este vorba de o epidemie.

COOPERATIVA VOLUNTARILOR

ARAD. aduce la cunoștință membrilor săi că, în vederea aprovizionării cu STOFA DE HAINE și BOCANCI, membrii sunt rugați să treacă cât mai neîntârziată pela sediul Cooperativei, pentru a se înscrie în tabelele de aprovizionare și a lua la cunoștință condițiunile de plată. Inscriverile se fac cel mai târziu până la data de 25 August a. c.